

# 村民无偿拆厝让路！眉仑公路观音段全面拓宽改造



本报讯（记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 石倩雯 文/图）昨日上午，在眉仑公路观音段，随着挖掘机的不断作业，一座古厝在尘土飞扬中被拆除。望着拆除的祖屋，主人陈献龙并无不舍，“祖厝年久失修也没人住了，拆了既能让公路变宽，也能方便邻里，一举两得”。

记者看到，陈献龙的祖厝位于眉仑公路观音段旁，祖厝后还有部分民居，祖厝拆除，不仅有利于公路拓宽，也能让附近村民出行更便利。

“前几天，我们到他家里做工作时，他一听拆祖厝是为了公路拓宽，便立刻决定无偿拆除。”眉山乡观音村村委会副主任陈志坚告诉记者。

其实，陈献龙无偿拆厝让路，只是观音村村民助力道路建设的一个缩影。去年眉仑公路观音段首次拓宽改造时，村民陈建疆便捐资60万元，助力道路建设，沿路村民也纷纷无偿捐地。

“只要打声招呼，路拓宽到哪里，村民就捐到哪。今年听说公路要再进行拓宽，村民们又纷纷行动起来。”陈志坚介绍，截至目前，共有20户村民无偿捐地3000多平方米、捐献油茶树700多棵。



据了解，眉仑公路观音段是眉山乡通往仑苍镇的主要通道，车流量大，原有的道路路面崎岖狭窄，尤其是部分弯道视野差，两车相会存在安全隐患，大型车辆也难以通过，制约了山区的发展。

为了让道路更通畅，车辆行驶更安全，近年来，观音村开启了眉仑公路观音段拓宽之路，通过外扩、截弯取直等方法，让问题得到有效缓解。

“道路比之前好多了，六七米长的货车都可以开上来，原本很窄就过不去了。”观音村村民陈先生告诉记者，道路拓宽可以为村民出行带来便利，所以村民们都很支持。

“眉仑公路观音段总长3.1公里，目前已经拓宽约2.1公里，道路由原来的5.5米拓宽至9米，最后1公里目前正在做平整和征迁工作，预计年底就

能进行施工。”观音村党支部书记陈漳福说，该项目于去年5月开工，预计2023年前全部完成拓宽硬化。

陈漳福介绍，该道路拓宽工程预算总投资四五百万元，但资金缺口大。“为此我们采取边筹边建的方式，鼓励村民通过移风易俗，节省资金投入道路建设，目前已经筹集了80多万元。”陈漳福告诉记者。



## 蓬华黎明村：发展特色产业 壮大集体经济

本报讯（记者 黄睿超）眼下正是脐橙成熟的季节，蓬华镇黎明村近50亩脐橙迎来丰收。“今年的脐橙品质还不错，预计能创收5多万元。”正在果园里忙着采摘的黄先生笑着说。

随着蓬华脐橙品牌逐渐打响，黎明村委会也鼓励村民以家庭农场的形式种植脐橙。“今年村里种植的脐橙预

计能达到5万公斤。”黎明村党支部书记黄坚固介绍，村里将原本闲置的土地租给农户种植脐橙，不仅能为农场主带来收益，也能带动部分村民就业。

为了巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，近年来，黎明村通过盘活土地资源、发展特色产业，走出一条农民增收、农业增效、村集体经

济收入发展壮大的有效之路，推动“和谐村”的创建。

除了发展脐橙种植业，茶叶种植、黑猪养殖也成为黎明村的特色产业。为推动特色产业发展，促进农民增收，年初以来，黎明村还聘请专业技术人员，为种植户提供化肥相关技术指导。同时，为了在销售上求突

破，黎明村村委会还与天柱山黑猪合作社一起帮农户销售黑猪。

“天柱山黑猪合作社今年预计出栏6000多头黑猪。合作社每年都能带动20多户村民每户创收3万多元，而村里承包出去的茶山有100多亩，也可为村民提供20多个岗位，增加收入1万多元。”黄坚固表示。

## 水头朴三村：干群合力 畅通乡村道路

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 颜永祥）近日，记者来到南安市水头镇朴三村，在朴里西大道的高架桥下，一辆挖掘机挥舞着机臂紧张施工，正在进行道路改造建设。记者了解到，该路段改造提升工程完成后，朴三村将全面完成新一轮乡村道路硬化改造工作。

据介绍，朴里西大道是朴二村、朴三村的主干道之一，道路较为狭窄，不适应当下的经济发展需求和村民出行需求；同时高速公路高架桥下容易积水，存在安全隐患，村民出行不便。为此，两村决定一起改造朴里西

大路，进行道路拓宽、排水设施改造、交通标志线施划等提升工作。

“这条路改造后，将大大方便两村村民出入村庄。”水头镇朴三村庄自然村村民吕明偷高兴地说。

近年来，在朴三村，“道路更宽敞，出行更便利”是朴三村村民的普遍感受。

“村中原有的村道因铺设自来水管造成部分破损，随着使用年限增长，破损程度愈发严重，加上沿路的村居以前缺乏整齐规划，有些路段时宽时窄，排水设施也不能满足排水需求，对村民的生活卫生及

出行影响日益加重。”水头镇朴三村党支部副书记吕春玲介绍，其中位于朴里中心小学边上的道路常会出现积水问题，下大雨时，约有100米的道路会出现1米多深的积水，存在很大的安全隐患。

为此，2019年，朴三村下定决心全面整治全村的村道，包括朴里二甲南大路口至同字壳、基督教堂至油园埕、朴里小学校门口至小学西南角、朴三村村委会至一亨寺、三棵树至高速路涵洞口、足峰鞋厂至高速路出口等路段，全程约2.6公里。整治项目还包括改造两边水沟及排水设施，全

长约4.2公里。

“工程历时半年多，于2020年完成道路提升工作，整体工程耗资近400万元。”吕春玲介绍，其中，乡贤捐资金额达350万元。值得一提的是，为方便通车，村道提升工程统一设计超过5米的宽度，村民摒弃“金厝头，银厝尾”的陈旧观念，25户村民主动配合，无偿拆除自家围墙，为村道拓宽“让路”。

在干群的共同努力下，朴三村全面畅通了乡村道路，实现“道路更宽敞、更整洁、更畅通”，为村民出行提供便利。

### □关注“局长走流程”专项行动

#### 泉州市南安生态环境局开展“局长走流程”活动

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 傅子玉）近日，南安生态环境局分党组书记、局长吴紫星前往南安市行政服务中心开展“局长走流程”活动，进一步提升政务服务用户体验，助力优化营商环境。

当天，在行政服务中心行政审批大厅，吴紫星以普通群众的身份在大厅取号机前取号，随后前往生态环境局审批窗口进行办件，体验办理“夜(午)间建筑施工作业许可”“建设项目环境影响评价报告表”业务，并详细了解行政许可事项和行政审批流程。

在随后的分析交流会上，吴紫星表示，生态环境局的行政审批工作既要服务好经济发展大局、守护好绿水青山，更要让群众对生态文明建设有着明显的获得感、幸福感。他强调，要在把好项目准入关、行政许可关上，着重破解中介机构服务耗时长、收费标准高、质量差等堵点难点痛点，完善管理机制，窗口人员要有担当、有创新，结合生态环境保护的特殊性，持续推进营商环境与生态环境的和谐共生。

## 一场相隔600多公里的视频连线 他终于见到了失散29年的父母

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 石倩雯 文/图）23日下午，在眉山派出所，一场视频连线认亲仪式在这里举行。通过视频连线，身在眉山乡的小陈终于见到了阔别29年的亲生父母。

“儿啊，这些年爸妈真的很想你……”当天，微信视频接通后，远在江西景德镇的老李夫妻俩，看到视频中的小陈，瞬间泪眼婆娑，诉说多年离散的思念之情。

29年前的一天，年仅3岁的儿子小陈不慎在老家走失。情急之下，老李夫妻俩向当地公安机关报警，并开始了漫长的寻子之路。

早在2016年，小陈就到派出所采血入库。“很小的时候，我就知道自己不是父母亲生的……”随着年龄的增大，小陈迫切地想寻找亲生父母。

2021年，公安部组织全国公安机关开展以侦破被拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为重点内容的“团圆”行动，全面查找失踪被拐儿童下落。今年上半年，眉山派出所团圆会战平台上进行数据比对时，发现小陈的DNA数据与江西景德镇一对夫妻的DNA高度相似。

“当我们试图联系小陈时，却找不到他，一直无法取得联系。今年9月，我们得知小陈从缅甸回国后，就立刻通过当地警方与他取得联系，并叮嘱他在隔离期满后尽快回来。”眉山派出所民警张伟玉介绍，回到眉山后，派出所又提取小陈的血样送泉州检验，经过一周的数据核检，确定小陈亲生父母为江西省景德镇人。

“询问双方认亲意愿后，我所与乐平市公安局牵线搭桥，举行了这场‘千里认亲仪式’，主要是为了让

他们早日见上一面。”眉山派出所相关负责人告诉记者。

“多亏了两地民警的大力帮助，才让我们在有生之年找到了孩子，也感谢孩子的养父母，把娃拉扯长大，辛苦了！”通过微信视频认亲，与儿子离散29年的老李夫妻俩隔着屏幕泣不成声。小陈也表示，待疫情结束后，他会前往江西和亲生父母“团聚”……一场跨越29年，相距600多公里的寻亲之路，在眉山派出所和乐平市公安局的帮助下画上了完美句号。



南安市供销社与南安农商银行签订战略合作框架协议

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 黄种酷）23日，南安市供销社与南安农商银行签订战略合作框架协议并举行座谈会。南安市政府党组成员、四级调研员陈江虹出席签约仪式。

据了解，根据协议，南安市农商银行将为南安市供销社认可的农村经济实体提供授信、融资、利率优惠、资信调查、信息咨询、代发工资、代扣税费、水电费等服务。

当天，南安农商银行向南安市供销社授信人民币2亿元，并举行了授信仪式。随后，双方共同为农民专业合作社、联合社代表授牌，分别授予福建省南安市武荣好货农林专业合作社、南安峻岭种植专业合作社联合社“多社融合示范点”。

“南安市供销社和南安农商银行签订战略合作框架协议，标志着双方合作层次的全面提升和深化，对乡村振兴与农村经济转型升级深度融合发展，丰富涉农金融供给，促进农村经济发展壮大起到了积极的作用。”南安市供销社党组书记、主任、四级调研员吴昊然表示。

陈江虹指出，战略合作框架协议的签署，是双方发挥各自优势、共同推动为农服务的一项重要举措，是双方进一步贯彻中央和省委省政府关于加快推进生产、供销、信用“三位一体”综合合作的具体举措，也是深化供销社、合作社、信用社联动机制的一次有益尝试，将有力破解“三农”领域贷款难、融资贵的难题。

当天还举行了一场别开生面的座谈会，南安市供销社系统下属公司、基层社、农民专业合作社、联合社等农村经济实体主要负责人围绕企业融资、“三社”联动、农业社会化服务、资源整合等问题展开探讨，并交流经验。

### 整改加速度

#### 南安联执办协同开展卫片督导工作

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 叶海强）21日—22日，南安市联合执法办公室（以下简称“联执办”）协同市委、市政府六大督导组及南安市自然资源局开展“天地网”卫片整改督导工作。本轮督导共覆盖全市26个乡镇，291宗图斑。

“本轮督导采用的是专题汇报+实地走访的形式。”市联执办相关工作人员介绍，在听取各乡镇对卫片整改的相关汇报后，一行人直奔重难点图斑，现场对涉及卫片的业主开展普法教育及布置整改工作。

督导组要求，各乡镇要增强危机意识，转变侥幸心理和观望等待心态；要及时传达上级整改要求，对照复耕标准，从严从快进行整改；要切实行动起来，对任务要求、工作纪律进行再强调；思想上要重视，行动上要迅速，要主动作为，紧抓进度，该拆除的坚决拆除，该复耕的一律复耕，确保按时保质保量完成整改任务。

据了解，在本次督导中，各乡镇共计完成耕地整改任务65.09亩，耕地整改率达45.24%。

“联执办将于近期开展督导‘回头看’行动，督促乡镇对未开展、未完成整改的图斑抓紧整改，以保证在时间节点内保质保量完成；确保已整改图斑不被二次非法占用、破坏。”该工作人员表示，目前，各乡镇正持续对未完成图斑进行整改，联执办也将对破坏耕地的行为，按照法律法规，开展立案查处前期工作。

### 南安市行政服务中心

#### 开展“共同守护平安南安”志愿活动

本报讯（通讯员 侯彩荣 黄大妹 苏丽丽 记者 李贵灵 庄树鸿）近日，南安市行政服务中心志愿者赴眉山乡观音村开展“共同守护平安南安”志愿活动。

活动现场，志愿者通过走访入户，发放扫黑除恶、民法典、防止电信网络诈骗等平安建设宣传材料，用通俗易懂的语言，结合生动的案例，和群众耐心解释创建平安南安的重要意义。活动中，志愿者还结合当前疫情防控，重点向群众宣传出入境方面的法律知识，发动群众共同遵守法律法规，自觉抵制和举报非法出入境、“三非”外国人等违法行为，提高安全防范意识，筑牢外防输入的疫情防控网。

听完志愿者的讲解，村民纷纷表示会主动参与平安建设工作，为推进平安南安贡献力量。据悉，此次共发放宣传单280余份。

### 南安市公安局交警大队

#### 开展交通安全宣传直播活动

本报讯（通讯员 黄建龙 记者 李贵灵）18日下午，南安市公安局交警大队走进水头镇呈美村开展“美丽乡村 安全同行”交通安全宣传直播活动。

在活动中，南安交警大队民警康晓敏、904交通之声主播马园园在现场讲解了酒精测试、如何佩戴安全头盔、正确驾驶电动车、远离货车盲区和货车违法载人的危害，并与现场群众展开互动，诙谐幽默的主持风格，赢得了阵阵掌声。当天还通过交通安全有奖知识问答，加深了观众对交通安全知识的印象，引起了群众的共鸣。